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8. RESULTANT DVOU BINÁRNÍCH FOREM. 

Funkce f(x, y) vytvořená, z komplexních konstant a0, av ... 
am, jež nejsou vesměs rovny nule a z proměnných x, y podle 
předpisu 

m 
/(*, y) = 2a*xm-¥ (73) i=0 

se jmenuje binární formou m-tého stupně proměnných x, y. 
Předpokládejme, že proměnné mohou nabývati všech 

komplexních (tedy speciálně i všech reálných) hodnot a dí-
vejme se na f(x, y) pro okamžik jako na polynom m-tého 
stupně v x. Můžeme si pro snazší pochopení mysliti, že jsme 
položili y rovno nějakému komplexnímu číslu — ponechme 
pro ně označení y. Pak existuje podle fundamentální věty 
algebry (podle té má každý polynom m-tého stupně s kom-
plexními koeficienty právě m komplexních kořenů — také 
reálné číslo pokládáme za komplexní s nulovou imaginární 
částí) m komplexních čísel £v £2, •••> ím tak, že jest 

f(x, y) = a0(x — f j (x — i2)... (x — £ J . (a) 
Čísla £,-(»= 1,2,..., m) závisí ovšem na okamžité svrchu 

uvedené volbě proměnné y. Je pak nutně každé f ť polynom 
nejvýše prvého stupně v y (dokážete snadno, když v (a) 
porovnáte koeficienty členů stejných stupňů v x). Lze tudíž 
binární formu (73) psáti jako součin m lineárních binárních 
forem 

/(*, y) = (yi* + diV) + ... (ymx + d„y) (74) 
a tento rozklad je — pokládáme-li dvě binární formy za 
různé jen, když jsou nezávislé — možný pouze jedním způ-
sobem. 

Předpokládejme, že by platilo identicky (t. j. pro všechna 
y) 
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(7ix + ( y + ¿¡¡y)... (;ymx + = 
= (RLX + AIV) (/> + A A)... (RMX + A ̂  (74') 

a všimněme si chování funkce f(x, y) v okolí jejího nulového 
bodu (x0, y0). Tento bod budiž p-násobný (1 g f j m) a 
seřaďme lineární faktory na levé straně rovnice (74') tak, 
aby právě 

Yixo + ¿iž/o = y&o + dtfo = • • • = Yexo + o = 
Položíme-li nyní x = x0 + e£, y = y0 + erj, při čemž vo-

líme f, rj tak, aby platilo + 4= 0 pro i = 1, 2, ..., g, 
můžeme rovnici (74') napsati ve tvaru 

ee(yií + ¿11?) (yif + <J,1J) ••• (y,f + <V?). 
T - T — <5z = r r 
1 1 y0 + et],x0 + ef 1 1 

i=e+i + st), x0 + (b) 
k= 1 

Dělíme-li tento vztah vehěinou e" a necháme pak e konver-
govati k nule, má levá strana konečnou limitu, takže to 
musí platit i o straně pravé. K tomu je ovšem nutno, aby 
se pravá strana rovnice (b) dala jakožto funkce e psáti ve 
tvaru E?F(E), kde jest F(0) 4= 0. Musí tedy na pravé straně 
vztahu (b) právě g faktorů míti pro e -*• 0 hodnotu nulovou; 
očíslujme je tak, aby to bylo právě prvých g faktorů. Tím 
dostáváme podmínky pro F, A úplně stejného tvaru, jaké 
platily pro y, ó: 

/>„ + Atfg = 7> 0 + o = ... = rex0 -f Aty0 = 0. 
Celkem tedy máme rovnice 

předpokládané: 
yrx0 + óry0 = 0, r = 1, 2, ..., g (c) 

a z nich plynoucí: 
r^-h Ary0 = 0, r= 1,2,..., g. (d) 

Uvážíme-li, že lze za nulový bod (x0, y0) voliti na př. (ój, —yx), 
tedy bod různý od (0, 0), plynou ze vztahů (c), (d) další, 

59 



které lze podle theorie systémů homogenních rovnic vy-
jádřiti takto: 

l1' } = 0, t. j. yT = Xyv dr = Mlt r = 2, 3, ..., g; (e) 

l" d
A

r = 0, t. j. 1\. = xyr, A, = xdr, r = 1, 2, ..., g. (f) 
* rt r 

Každý faktor zastoupený na levé straně rovnice (74') stojí 
tedy také na straně pravé a to ve stejné násobnosti. Je tudíž 
rozklad (74) opravdu jednoznačný. 

Nyní si položíme otázku, kdy mají dvě binární formy 
stupňů m a n 

m n 
/(*. y) = 2°<a;'n-ťy<. 9(x> y) = 2Mn~V (75) ¡ = 0 «-=0 

alespoň jeden lineární faktor společný. Existuje-li takový 
společný faktor >\x + platí rovnice 

/(—£«) = 0, g{—P,«) = 0 

a je ovšem (— /J, <%) 4= (0, 0). Platí-li naopak pro jistý bod 
(x0, y0) =)= (0, 0) současně vztahy 

f(xo> Vo) = 0, g(xo, y0) = 0, 
musí f(x, y) obsahovati nutně alespoň jeden lineární faktor 
XX + ¡iy, g(x, y) pak alespoň jeden faktor yx + óy tak, že 
platí 

*xo + PVo = 0 

yxo + fyo = o, t. j. 
a, fi 
y, <5 

lineární faktory <xx + (iy, yx + dy jsou stejné. Je tedy nutná 
a postačující podmínka pro to, aby formy (75) měly alespoň 
jeden lineární faktor společný, ta, aby existoval bod 
(xo> y<>) (0, 0) tak, že současně platí rovnice 

= 0, ad = Py; y = gtx, d = g/3; 
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/(*„> 9o) = 0. f^o- Vo) = 0- (76) 
Vyjádříme si tuto podmínku ve tvaru jiném, nezávislém 

n a xo> ft- Je-li splněna, platí současně s ní rovnice 

V ^ o ^ / f c o . Vo) = 0, v = 1, 2, ..., n; 
xom~i>yoe-19(xo, y0) = 0, e = 1, 2, ..., m. (77) 

Těchto m + ra lineárních rovnic představuje homogenní 
systém pro veličiny x0

m+n~1, x0
m+n—iy0,..., y0

m+n~1 v počtu 
wi + n, které nejsou všechny rovny nule. Je tudíž roven 
nule determinant z koeficientů rovnic (77) t. j. 

«0. «2. • • •, "mi 0, 0 
o, °n> ®„ • • * i am—11 ®m> 0 
o, o, o 0 . • •> °m—2> am— li • 0 

o, o, 0, ®m 
K K f>2, 0 
o, K, K 0 

o, o, 0, . h , . • •> b„-lt K 

Platí-li obráceně rovnice (78), pak zůstane v platnosti 
i když jednotlivé sloupce determinantu násobíme po řadě 
výrazy xm+n—1,xm+n-2y,...,ym+n—1. Proto existuje ne-
nulová soustava čísel 

A» Pl> • • •> Pn—l, »0. «1, «2 «ffl-1 (g) 
tak, že součet /30-násobného řádku prvého, plus /^-násobný 
řádek druhý, plus ..., plus (—a„—j)-násobný řádek poslední 
pozměněného determinantu má hodnotu nulovou. Dochá-
zíme tak k rovnosti 

(A,*"-1 + Pixn-*y + • • • + čn-iy"-1) /(*, y) = 
= (a„a;™-1 + (xíxm-ty + ... + a^y™-1) g(x, y), (h) 

jež platí pro všechny hodnoty x, y. Není pak možno, aby 
byla všechna x rovna nule; potom by totiž bylo — vzhledem 

61 



k tomu, že je soustava (g) nenulová — aspoň jedno /) různé 
od nuly a na levé straně rovnice (h) by stál polynom, který 
má mí ti hodnotu nulovou pro všechna x, y, ačkoli nejsou 
rovny nule všechny jeho koeficienty. To ovšem není možno. 
Právě tak ukážeme, že existuje aspoň jedno /S 4= 0. 

Pravá strana rovnice (h) musí obsahovati zřejmě všech 
m lineárních faktorů formy /(x, y). První činitel, jsa sám 
stupně nejvýše (m — l)-ho, jich může obsahovati nejvýše 
m—1, takže aspoň jeden musí býti zároveň činitelem 
formy g(x, y). Lze tedy vysloviti větu: 

Nutná a dostačující podmínka, aby měly dvě binární 
formy společný alespoň jeden lineární faktor, je platnost 
rovnice (78), t. j. anulování resultantu obou forem. 

Dvě binární formy, které nemají žádný společný lineární 
činitel, se jmenují nesoudělnými. Lze tedy předchozí vý-
sledky vysloviti také takto: 

Nutná a postačující podmínka pro nesoudělnost dvou bi-
nárních forem je ta, aby jejich resuUant by od nuly různý.* 

Resultantem obou forem zde nazýváme právě determinant 
z rovnice (78). 

Formy 
/ = 2xs — 7x2y + 8xy2 — 3y", g = — 2z* + 7xy — By2 (79) 
mají resultant 

2, - 7 , 8, - 3 , 0 
o, 2 J - 7 , 8, — 3 

- 2 , 7, - 6 , o, 0 
o, 9 W J 7, — 6 , 0 
o, 0 , - 2 , 7, — 6 

Přesvědčte se, že je roven nule a najděte společné lineární 
faktory obou forem. 

Formy 
/ = 2x® — 7 x*y + 8 xy* — 3y®, 

g = — 2X3 + Qx^y — 13 xy2 + 6y3 (80) 
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mají také resultant 
0 - 7 , 8, - 3 , o, 0 
o, 2, - 7 , 8, - 3 , 0 

Rfg = o, 
- 2 , 

o, 
9,-

2, 
-13, 

- 7 , 
6, 

8, 
o, 

—3 
0 

o, - 2 , 9,--13, 6, 0 
o, o, - 2 , 9,--13, 6 

= o 

a jsou tedy soudělné. 
Nyní se seznámíme s některými jednoduchými vlastnostmi 

resultantu dvou binárních forem /, g. K tomu cíli si napřed 
vypočítáme resultant formy / ze vztahu (73) a lineární 
formy l = ax + Py. Najdeme 

R(f, l) = 

®0> al> ®2> •••> am 
«, P, o, . . . , 0 

o, «, p, ...,0 
o, o, « 0 

o, o, o, ...,p 
= a0Pm — cLyOiP™ 1 + a2(x2Pm~2 — ... + (—1 = 

= HP, —x), 
což píšeme vzorcem 

Riajt™ + axx^y + ... + ax + Py) = R(f, l) = 
= np, —»). (si) 

Dále si spočteme resultant forem / & Ig, tedy forem 
m 

f = 
t = 0 

n n + 1 
lg = (or* + py)2b^n-hylc = + * n _ e + Y . 

k=o e=o 

b-i = K+1 = 0. 
Napíšeme-li si příslušný determinant, poznáme ihned, že je 
resultant R(f, lg) homogenní funkcí veličin <%, p a to funkcí 
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stupně wi-tého (přesvědčte se o tom podrobně, nahradivše 
v něm veličiny a, p novými ta, tfi) — označme ji znakem 

Představime-li si nyní formu psánu ve tvaru (74), nahléd-
neme snadno, že jest 

<P(7i, ¿1) = <P(Vz> = ... = <p(ym, <5J = 0. (k) 
Tak značí ku příkladu <p(ylt ój) resultant forem f(x, y) a 
(yrx + <5jy) g(x, y); ty ovšem mají společný faktor yxx + ¿¿y, 
takže je vskutku <p(yi, áx) = 0 a stejně platí i ostatní rov-
nice (k). 

Vztahy (k) nám podávají všech m nulových bodů (yŘ, ó^) =)= 
4= (0, 0) funkce <p(tx, /?) a ukazují, že je možno psáti 

R(i, k) = <p(x, P) = Ci—d^ + yiP) (—5^ +y2P)... 
... (—dm<x + ymp) = Cf(P, —a) = CR{f, l). 

Zvolíme-li si nyní na příklad a = 0, dostaneme pro určení 
konstanty C (neobsahuje ani <x ani (i) rovnici 

C f ( P , 0 ) = 9 > ( 0 , / S ) ; 

jest pak /(/?, 0) = a0Pm a jednoduchým počtem zjistíme, že 
95(0, P) = aopmR(f, g), takže dostáváme pro konstantu C 
hodnotu C = R(f, g) a můžeme psáti vzorec 

R(f, Ig) = R(f, l). R(f, g). (82) 
Měníce v determinantu R(f, g) vhodným způsobem sled 

řádků, dokážeme snadno, že platí 

R(g,f) = (-l)mnR(f,g). (83) 
Zajímavé je také vyjádření resultantu R(f, g) forem /, g 

pomocí koeficientů jejich lineárních faktorů. Budiž 

/(x, y) = ljlt... lm, l,, = yflx + d^y, p = 1,2 m 
g{x, y) = LxL2 ...Ln, L, = x^c + X,y, v = 1, 2 n. (84) 

Pak nacházíme podle vzorců (82) a (83) postupně 
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R(f, g) = R(f, LltL2 ...Ln) = R(f, LJ R(f, L2)... R(f, Ln), 
R(f, Lv) = (—\)mR(Lv, f ) = (—l)mR(Ly, kl2...lm) = 

= ( - 1 rR{Lv, h) R(LV, l2)... R(LV, lm) = 
= R(k,Lr) R(l2,L,)...R(lm,Lv), 

takže lze psáti 

R(f, 9) = L,), = 1, 2, ..., m; r = 1, 2 n. 
P, * 

Protože však jest 
RQp, Lv) = y^X, — dhHv, 

dostáváme svrchu zmíněné vyjádřeni 

S(f,9) = U ( y ^ ~ d M (85) 
f,' 

H = 1, 2, ..., m; v = 1, 2, ..., n. 
Odtud pak snadno dospíváme k dalším zajímavým tva-

rům pro resultant dvou forem: 
n m 

nu, 0 ) = n r r i ( > y k - < V " < ) ] = 
n »=1 ii=1 

= n/(JU —*v) = /(AlP — x j f(X2, —x2)... f(Xn, —«„); 
r=l 

Rtí, 9) = (-i)mn<7(<5i, - y i ) g(th, - y . ) - g(<U - y « ) . (86) 
Po těchto úvahách se obrátíme k otázce, kdy mají dvě 

binární formy f(x, y), g(x, y) obecně více než r společných 
lineárních činitelů. Stává-li tento případ, označme znakem 
d{x, y) součin libovolných r z nich. Pak je resultant forem 
stupňů resp. m — r, n — r 

i * 

roven nule, protože mají ještě další lineární faktory společné. 
Tento resultant je však determinantem koeficientů soustavy 
m + n — 2r forem 
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xn^r-vyv- i(ř(a.) y)t v=it2, ...,n — r; 
xm-r-^yo-ir^ y)tQ=\t2,...,m — r, 

takže lze pro tyto formy zjistit podobnou závislost, jaká je 
vyjádřena rovnicí (h). Násobíme-li vztah tuto závislost vy-
jadřující výrazem d(x, y), přejde v nový, z něhož plyne 
vzájemná závislost binárních forem 

xn-r-vyr-lf(x> y), „ = J, 2, . . . , W — T\ 

y), q = 1 , 2, . . . , m — r. (1) 

Tvoří tedy koeficienty těchto m + n — 2r forem (1) 
(m + n — 2r)-řadovou matici s hodností hT menší než 
m + n — 2r. Tato matice vzniká z matice resultantu 
B(f, g) obou forem tím, že v ní vynecháme prvních r sloupců, 
prvních r řádků a pak dalších r řádků od (n + l)-ho počí-
najíce. Označíme-li tuto matici znakem Mf l máme výsledek: 
Mají-li dvě formy binární /, g více než r společných lineárních 
činitelů, má matice Mr hodnost hr < m + n — 2r. 

Je-h obráceně pro dvě formy /, g hodnost matice Mr 
menší než m + n — 2r, jsou její řádky — to jest koeficienty 
forem (1) — navzájem závislé a tedy platí totéž o soustavě 
forem samotných. Existuje tudíž mezi nimi relace 

(/V«-''-1 + + ... + f = 
= («¿c™-'-1 + xxx™-'-*y + ... + g, (m) 

kde nejsou všechna f), ani všechna a rovna nule — to na-
hlédneme stejně jako jsme už výše učinili. 

Pravá strana rovnice (m) musí obsahovati všech m line-
árních faktorů formy /; první činitel pravé strany, jsa poly-
nomem stupně nejvýše (m — r—l)-ho, jichž může obsa-
hovati nejvýše m — r — 1, takže všechny zbývající, jichž 
je aspoň r + 1, musí býti obsaženy v g. Mají tedy / a g 
aspoň r + 1 lineárních faktorů společných. Výsledek těchto 
úvah vyslovíme 

vitou 11. Nutná a postačující podmínka, aby dvě binární 
formy /, g stupňů TO, n měly společných aspoň r + 1 lineárních 
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faktorů, je tato: Hodnost matice Mr vzniklé z matioe re-
sultantu R(f, g) tím, že vynecháme prvých r sloupců, prvých 
r řádků a ještě r řádků dalších, počínajíce (n + l)-vým musí 
býti menší než m + n — 2r. 

Příklady. 
19. Vyšetři ti společné lineární činitele u binárních forem 

(79). 
Matice /W0 je zde právě matice determinantu (79'). Tento 

determinant je roven, jak už jsme vypočítali, nule, takže je 
A, < wi + n — 2 . 0 = 3 + 2 — 2 . 0 = 5 a formy mají po-
dle věty 11. aspoň jeden společný lineární faktor; to jsme 
už zjistili dříve. Matice 

M t 

2, —7, 8, - 3 
—2, 7, —6, 0 

0, - 2 , 7, - 6 

má hodnost hx = 3, tedy nikoli menší než číslo m + » — 2r = 
= 3 + 2 — 2 . 1 = 3 . Proto mají formy (79) jediný spo-
lečný lineární faktor; protože je g(x, y) = (x — 2y) . 
. (—2x + 3y), můžeme snadno zkusit, který z obou faktorů 
je obsažen také ve formě f{x, y). Je to činitel — 2x + 3y. 

20. Vyšetřiti společné lineární činitele u forem (80). 
Také zde má matice fA0 hodnost menši než m + n — 

— 2 . 0 = 6, takže mají formy alespoň jeden společný li-
neární faktor. Sestrojíme nyní matici 

M1 = 

Podle věty 4. najdeme snadno A1 = 3 < m + n — 2r = 
= 3 + 3 — 2 . 1 = 4 , takže mají formy (80) alespoň dva 
společné lineární faktory. 

2, - 7 , 8, - 3 , 0 
o, 2, —7, 8, —3 

- 2 , -13, 6, 0 
0, - 2 , 9,--13, 6 
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Sestrojíme ještě matici 

M2 
2> - 7 , 8, - 3 

—2, 9, —13, 6 
jež má zřejmě hodnost h2 = 2, tedy rovnou číslu m + n — 
— 2r = 2 (t. j. stejnou se svým počtem řádků). Proto mají 
dané formy společné právě dva lineární činitele. Protože 
víme z předchozího příkladu, že má forma / lineárního či-
nitele — 2x + 3y, zkusíme, zda je tento výraz také faktorem 
formy g. Dělením zjistíme, že tomu tak jest a že platí 

g(x, y) = {—2x + 3y) (x* — 3xy + 2jf) = 
= (—2x + 3y) (x — y)(x — 2y); 

druhý společný faktor obou forem jest pak x — y. 
21. Dokažte platnost vzorců 

R(f, g) = R(f, i + g) = R(t + g, g) (87) 

za předpokladu, že binární formy / a g jsou téhož stupně n. 
Máme 

R(t, t + g) = 

®0. Ol, •> ®n—li 
o, ®0> •i ° n - 2 , 

o, o, •i ®o, 
a 0 + b0, Oj + bx,. ., a„—! + 6„_ li 
o, ®0 + bo> • Ofl-2 + b n --2i 

o, o, •i ®0 + fy» 

®n> 0, , 0 
a«, . , 0 

«1, a 
a n + K, 0 , „ 0 
®n—1 + bn--li + &»,•• „ 0 

68 

«1 + 6„ ®2 + b2> •• •» °n + K 



odečteme-li v tomto determinantu každý z prvých n řádků 
vždy od řádku s ním stejnolehlého ve skupině posledních 
n řádků (tedy krátce řádek v-tý od (n -f v)-tého, v = 1, 
2,.. . , n), dostáváme právě resultant R(f, g); je tedy opravdu 
R(ft g) = R(ft f + g). Stejně dokážeme správnost druhé 
z rovnic (87). 

22. Resultant dvou binárních forem /, g téhož stupně n 
je možno vyjádřiti pomocí dvouřadových determinantů 
matice 

(88) 
a0> al> a»> • • •> ° n 
K, bu 6„ ..., bn 

Přemístíme-li totiž v R(f, g) řádky tak, aby místo původ-
ního pořadí určeného čísly 1, 2, 3, 4, ..., 2n — 1, 2n zaujaly 
nové 1, n + 1, 2, n + 2, ..., n, 2n, dostaneme determinant 
iřj, pro který zřejmě platí vztah 

Ri = (-1)«"«"-1»^/, g). 
Rozvineme-li jej podle elementů prvých dvou řádků (věta 

Laplaceova), dostáváme ihned 

při čemž značí Mr subdeterminant vzniklý z Rx vynecháním 
prvých dvou řádků, prvého a (r + l)-ho sloupce. Také tento 
minor Mr rozvineme podle prvých dvou řádků, čímž se nám 
objeví jako součet součinů po dvou faktorech, z nichž jeden 
je vždy dvouřadový determinant matice (88), druhý pak 
(2n — 4)-řadový minor matice posledních 2n — 4 řádků 
determinantu Rv S těmito druhými faktory naložíme stejně, 
jak bylo vylíčeno již dvakrát a takto pokračujeme, až do-
spějeme k vyjádření Rx a tedy také R(f, g) pomocí samých 
dvouřadových determinantů matice (88). 

23. Buďte f(x, y), g(x, y) dvě binární formy téhož stupně 
n, tedy 
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n n 
/ = 9 = HbiX"--^. (a) 

t-0 t-0 
Vyjádřit matematicky důsledek, k němuž vede požadavek, 
aby platilo identicky (t. j. pro všechna x, y) těchto n rovnic: 

v v 
/(», y) • Ib^-Oy* — g(x, y) . = 0, 

í=0 8=0 
r = 0, 1,2, . . . , »— 1. (/?) 

Těmito rovnicemi (jsou to známé vztahy tvořící výcho-
disko pro Bézoutovu úpravu resultantu dvou binárních 
forem téhož stupně na tvar souměrného determinantu) jsou 
zřejmě stanoveny velmi těsné vztahy mezi koeficienty 
at, bt (i = 0, 1, 2,. . . , n) obou daných forem. 

Upravme postupně vztahy (P): 
n v n v 

0 = J,ai&-iyiJb<ď^>y<> — J b ^ y ^ a ^ y " = 
<=o e=o <=o e=o 

n r 

= 2 2(«Ái — a9b{) x^-i-vyt+e = 
í=o e^o 

« v n i+v 
= 2 2 M f ^ + ^ - o y ^ « = 2 2 M ^ x ^ + ^ r = 

i=o e=o ť=o x=i 
t + F X » + » 

= 2 x n + " - , y 2 ^ , * - i = 2 = 
K = ť 1 = 0 X = < 

» + » 
= 2 r ^ p + T . 

H = 0 

Rovnice (p) lze tedy psáti také ve tvaru 
n+p 
2 / > » + « — y = 0, v = 0, 1,2, 1; (y) 

N = 0 

rH = 2MiiH—t, Mq = atbt — aQbf. 
i-o 
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Podle původních rovnic (/3) jsou ovšem Mit obecně ne-
nulová jen pro 0 ^ q ^ v, tedy pro i x — v, pro 
i <x — v — 1 je nutno klásti MiiH—{ = 0, takže máme dále 

X 

Je tedy ro = F\ = ... = = 0 a v rovnicích (y) vy-
stoupí až teprve óleny s koeficienty r„, jichž index x ^ v + 
+ 1, t. j. členy s koeficienty r v + \ (A = 1, 2 ra). Je pak 
podle vzorce (<5) 

-+A 
r,+x = 2-Mť,»-M-.> " = 0, 1, ..n — 1, A = 1,2,...,11. (c) 

i = X 

Nyní se jeví nejvýše záhodným označiti konstantu r,+x 
novým symbolem, který by lépe vyznačoval, že tento 
koeficient patří právě do (v + l)-ní z Bézoutových rovnic 

tedy do rovnice s pořadovým číslem v. Došli bychom 
k závěrům zcela chybným, kdybychom ponechali znak 
rv+x a jeho indexy prostě sčítali (rozvažte si to podrobně; 
ztratili bychom ku příkladu možnost rozhodnouti, zda sou-
činitel r3 = r 0 + 3 = ri+2 = r2+1 patří do rovnice s po-
řadovým číslem 0, 1 nebo 2). Těmto nesnázím se vyhneme 
tím jednoduchým způsobem, že klademe rv+x = c,^; je 
tedy c,tx koeficient stojící v rovnici s pořadovým číslem v 
u členu, jenž obsahuje xyv+x. Vypočítá se pak cr,a 
obecně podle vzorce (e), při čemž mohou podle poměru 
vzájemné velikosti indexů v, A nastati určitá zjednodušení. 

Zvláště pozoruhodné je zjednodušení pro A ^ v; v tom 
případě můžeme psáti vzhledem k Mie = —Mai: 

r+X v »+A 

c.,x = HMi.'+i-i = + 2 Mi.'+y-i = 
i=A i = X t=F+l v+X 

= 2 Muv+x-i. (e') 
»=»+1 

Po těchto úpravách dostáváme Bézoutovy rovnice (/?) 
v konečném tvaru 
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V+A = 0; v = 0, 1, 2, ..., n — 1, (£) 

kde jest podle vzorců (e), (e'): 

c0iA = c,tX = 2 ť=»+1 
v+i 

Cv,A = A ^ V + 1. {rf) 
»=/i 

Jakmile ovšem v těchto vzorcích překročí jeden z indexů 
minoru M hodnotu n, položíme tento minor rovný nule. 

Položme nyní v rovnicích (£) (které mají platiti identicky 
pro všechna x, y) y =1, x =(= 0 libovolné. Vzniklé vztahy 
nám představují systém n lineárních homogenních rovnic 
8 nenulovým řešením x"~l, xn—..., x, 1, takže je nutně 
roven nule jeho determinant. Lze tedy matematický dů-
sledek Bézoutových podmínek (/?) napsati ve tvaru (čárky 
mezi indexy vynecháváme) 

c01> C02t • • •» c0n 
cll> cia> • • cln 
CS1> e2»> • • •» c2n — 

Cn—1,1> Cn—LI» • • -i n̂—liti 
Přesvědčte se, že je právě napsaný determinant symetrický. 

Také jinak lze vyjádřiti důsledek identické platnosti rov-
nic ((}). Snadno si ověříte, že tyto žádají, aby všechny dvou-
řadové determinanty matice 

®0> al> °2i •••! an I /,\ 
b0, bv 62 ..., bn I 

byly rovny nule. Že má tento nový důsledek v zápětí auto-
maticky platnost vztahu (ů), je samozřejmé. Otázkou, který 
z obou důsledků vyjadřuje více, event. zda jsou oba ekvi-
valentní, se zde nebudeme zabývati. S úvahami tohoto 
příkladu úzce souvisí vyjádření resultantu dvou binárních 
forem téhož stupně n Bouměrným n-řadovým determinantem. 
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